Kuratorium Oswiaty w Bydgoszczy

Klucz odpowiedzi i kryteria oceniania — etap szkolg 2014/2015

Biologia
Numer Przewidywana odpowied Kryteria zaliczenia | Punktacja
zadania odpowiedzi
1. Za prawidtowe 3 pkt
Litera | Nazwa sposobu utgenia lisci na Przyktad rosliny podanie nazwy
lodydze sposobu utgenia
A naprzeciwlegte jasnotal/ fuksja lisci na todydze i
B | skrtolegle krwawnik/ trzykrotka jednego przyktadu
C | okotkowe marzanka rosliny
— po 1 pkt
2. Rysunek A — proces fotosyntezy Za prawidiowe 3 pkt
Rysunek B — proces oddychania podanie nazwy
Przyktad oceny i uzasadnienia: procesu
Nie, poniewa rosliny podobnie jak cziowiek ztywaja do oddychania tlen. | — pol pkt
Wicgksza¢ roslin produkuje duo tlenu podczas dnia oraz dwutlenkegla w | Za prawidiov ocerg
nocy, wic dlatego powszechnie upask, ze nie naley trzyma roslin w i uzasadnienie
sypialni. — 1 pkt
3. 1. F Za kada prawidiowg | 4 pkt
2. P odpowied
3. F — po 1 pkt
4. P
4. Wiruséw nie dotycy a, b, d Za prawidiowe 1 pkt
wskazanie
wszystkich
odpowiedzi
-1 pkt
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Numer Przewidywana odpowied Kryteria zaliczenia | Punktacja
zadania odpowiedzi

5. Za prawidiove 5 pkt
CharakterystycznaMszaki | Paprotniki| Rosliny Rosliny | petne uzupetnienie
cecha nagozadzkowe | okrytozahzkowe | | kazdego wiersza

W rozwoju + + + — pol pkt
dominuje sporofit
Do rozmnaania | + +
bezptciowego
stuza zarodniki
Wytwarzap + +
organy
rozmnaania
ptciowego -
kwiaty
Wystepuja + + +
wyspecjalizowane
tkanki
przewodzace
Rozmnaanie + +
ptciowe mae
zachodz w
srodowisku
zewrgtrznym
tylko w obecnéci
wody




Kuratorium Oswiaty w Bydgoszczy

Numer Przewidywana odpowied Kryteria zaliczenia | Punktacja
zadania odpowiedzi
6. 1. Organ rdliny: todyga,; 1. Za prawidtowe 3 pkt
Przyktad uzasadnienia: Uktada@ek przewodzcych. /Otwarte wizki podanie nazwy
przewodzce. organu
I uzasadnienie
2. A —skorka —1 pkt
B — kora pierwotna/rakisz 2. Za prawidtowe
C — miazga/kambium podanie wszystkich
3. Rola elementu C — przyktad odpowiedzi: ékzpodziatom powoduje nazw elementow
przyrost todygi na gruldg/tworzenie elementow drewna i tyka. budowy
—1 pkt
3. Za prawidtowe
podanie roli
elementu C
—1 pkt
7. Przyktad problemu badawczego: Za prawidtowo 2 pkt

Czy podczas fermentacji alkoholowej ddae wydzielag dwutlenek wgla?

Zmiany w wodzie wapiennej i ich przyczyna — przyktadpowiedzi:

Nastpito zmgtnienie wody wapiennej. W wyniku fermentacji alkdhwej
wydzielit sic dwutlenek wgla i zaszta reakcja z wadvapienmn. (Powstata
nowa substancja weglan wapnia, ktora jest trudno rozpuszczalna w weodz
I spowodowata jej zgtnienie).

sformutowany
problem badawczy
—1 pkt

Za prawidiowe
wyjasnienie,
odnoszce st do
faktu wydzielania
dwutlenku vegla,
ktory wchodzi w
reakcg z wodh
wapienmn

(i powstaje nowa
substancja wglan
wapnia, ktéra trudno

rozpuszcza giw
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Numer
zadania

Przewidywana odpowied

Kryteria zaliczenia
odpowiedzi

Punktacja

wodzie, powoduje je|
zmetnienie)
—1 pkt

Nazwa procesu: fermentacja alkoholowa

Réwnanie chemiczne procesu fermentacji alkoholaelychania
beztlenowego

glukoza /cukier prosty» alkohol etylowy + dwutlenek ggla + energia

Za prawidiowe
podanie nazwy
procesu

—1 pkt

Za prawidlowy zapis
rownania
chemicznego proces
fermentacji
alkoholowej
—1 pkt

2 pkt

. P

Za kada prawidiowng
odpowied
— po 1 pkt

4 pkt

10.

1

2. F
3. P
4. P
Od |

dlewej 4,1, 3,2

Za prawidiowe
uporzdkowanie
rysunkow obrazujce
kolejne fazy rozwoju
fasoli

— 1 pkt

1 pkt

11.

A — @k wierzchotkowy,

B — lis¢,
C - liscien,
D - todyga,

E — korzenie boczne,
F — korzé gtowny

Za kade dwie
prawidtowe nazwy
elementéw budowy
— po 1 pkt

3 pkt
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Numer Przewidywana odpowied Kryteria zaliczenia | Punktacja
zadania odpowiedzi
12. Przyktad odpowiedzi: Za prawidiowe 1 pkt
Rozmieszczenie glondéw zyzane jest ze zmniejsaaym sk wraz z podanieze wraz z
giebokadscia nawietleniem wody i przystosowaniem do wychwytywamatej | gigbokascia
ilosci docieragcegoswiatta/promieniswietlnych. zmniejsza s ilos¢
docierajcegoswiatta
—1 pkt
13. Litera Nazwy zmodyfikowanych Rola petniona Za prawidiove 5 pkt
lisci u przedstawionej &iny | petne uzupetnienie
A luskowate ochronna/chrani kazdego wiersza
B spichrzowe/sukulentowe magazygigromada wock — pol pkt
C luskowate ochronna/chrani Uwaga
D spichrzowe magazyrulgromadz Jezeli ucze tylko
substancje agwcze prawidtowo poda
E spichrzowe magazyrugromadza wszystkie nazwy
substancje agwcze zmodyfikowanych
lisci otrzymuje
— 1 pkt
Jezeli uczan tylko
prawidtowo poda
wszystkie petnione
funkcje otrzymuje
— 1 pkt
14. Za prawidtove 3 pkt
Protisty I petne uzupetnienie
Raslinopodobne Zwiergcopodobne Grzybopodobne || kazdej kolumny
— pol pkt
okrzemka, pantofelek, sluzowiec
euglena, swidrowiec,
morszczyn, ameba
bruzdnica
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Numer Przewidywana odpowied Kryteria zaliczenia | Punktacja
zadania odpowiedzi
15. b Za prawidtowy 1 pkt
wybor
—1 pkt
16. Podkrélone elementy budowy, ktore nie wyistija u wirusow: Za prawidiowe 1 pkt
btona komorkowa, siateczka wewnatrzplazmatyczrtachondrium, wakuola.| podkrelenie
wszystkich
elementow
—1 pkt
17. L.p. | Oznaczenie Nazwa gatunkowa Za prawidiowe 6 pkt
literowe uzupetnienie
1. |A jatowiec pospolity kazdego wiersza
2. |G sosna limba — pol pkt
3. |B swierk pospolity Uwaga
4. | E cis pospolity Jezeli ucza tylko
5. |F jodta pospolita prawidiowo
6. |D modrzew europejski/polski przyporzdkuje _
wszystkie oznaczenig
otrzymuje
—1 pkt

Jezeli uczan tylko
prawidtowo poda
wszystkie nazwy
gatunkowe
otrzymuje

—1 pkt
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Numer Przewidywana odpowied Kryteria zaliczenia | Punktacja
zadania odpowiedzi
18. Nazwa reakcji wzrostowej — fototropizm/tropizm Za podanie 2 pkt
Przyktad wniosku: poprawnej nazwy
Pedy roslin rosm/wyginaja sie zawsze w kierunkéwiatta. reakcji wzrostowe]
— 1 pkt
Za prawidtowo
sformutowany
wniosek — 1 pkt
19. 1. P Za kada prawidtows | 4 pkt
2. P odpowied
3. F — po 1 pkt
4. P
20. Cykl rozwojowy paprociDojrzaty sporofit lis¢ z kupkami zarodni, zarodnia gZa prawidtowe 2 pkt
zarodnikami, zarodnik, przedfle, rodnie, plemnie/(lub plemnie, rodnie), uporzdkowanie
zarodek, miody sporofit —1 pkt
Gametofit —przedrale Za podkrélony
gametofit
— po 1 pkt
21. A — chloroplast/ciatko zieleni Za kazde dwie 3 pkt
B — siateczka wewtrzplazmatyczna/siateczkeddplazmatyczna/retikulum | prawidtowe nazwy
endoplazmatyczne, struktur
C — mitochondrium, komaorkowych
D — aparat Golgiego — po 1 pkt
Za prawidiowe
Komorka rd@linna rozpoznanie komork
— 1 pkt
22. D Za podanie 1 pkt
prawidtowego
oznaczenia
literowego
— 1 pkt
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Numer Przewidywana odpowied Kryteria zaliczenia | Punktacja
zadania odpowiedzi
23. Wyrazy wpisane: palisadowy, pozhy, wigksz, niewielkie Za kade dwa 2 pkt
prawidtowe wpisy
— po 1 pkt
24. b Za prawidtowy 1 pkt
wybor
—1 pkt
25. Przyktad oceny: Za podanie 1 pkt
Grzyby nie ma duzej wartgci odzywczej, mog byc zrédtem soli prawidtowej oceny
mineralnych. $ cenione ze wzgtu na wartéci smakowe. wartasci odzywczej
grzybow
—1 pkt
26. d Za prawidtowy 1 pkt
wybor
—1 pkt
27. Za prawidtove 4 pkt
Krolestwo Przedstawiciele | petne uzupetnienie
Bakterie gronkowiec ztocisty kazdego wiersza
Protisty morszczyngeherzykowaty, pantofelek, ameba — po 1 pkt
Grzyby rdzlak, rdzazdzbtowa
Rosliny mitorzab japaski
28. 1.N Za kada prawidtows | 4 pkt
2. K odpowied
3.K — po 1 pkt
4. K
29. Przyktad wyjénienia: Za podanie 1 pkt
Wyksztatca specjalne/zredukowane korzenie tzw. kisawydzielapce prawidtowego
substancje, ktére rozpuszcgdjciany komorkowe rdin i umozliwiaja wyjasnienia
wrastanie w ich tkanki przewoglze. W ten sposaob §tina czerpie wodi sole | — 1 pkt

mineralne. Samodzielnie przeprowadza fotosyntez

8
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Numer Przewidywana odpowied Kryteria zaliczenia | Punktacja
zadania odpowiedzi
30. Przyktad odpowiedzi: Za kade prawidtowe| 3 pkt
1. Z zarodni wysypyj si¢ zarodniki. podanie etapu
2. Z zarodnika rozwija gigrzybnia/lino utazone strzpki/grzybni/ rozwoju z
podziemne. uwzgkdnieniem
3. Z grzybni wyrasta mtody owocnik. okreslen zarodnik,
grzybnia, owocnik
— po 1 pkt
31. Przyktad wykresu kotowego: Za prawidiowe 3 pkt
0,5% 0,5% skonstruowanie
- wykresu kotowego
—1 pkt

Za sporzadzenie
opisu (legendy)
—1 pkt

Za prawidiowe
sformutowanie tytutu

Woda —1 pkt
&% Sole mineralne Biatka 7 Tluszcze ¢ Cukry @ Kwasy nukleinowe
Tytut: Zwiazki chemiczne w komarce stinnej. /Wystepowanie zwazkdéw
chemicznych w komdérce §linne;j.
65% — 52 pkt Razem: 80 pkt

Uwaga:

Jezeli przy dobrej odpowiedzi jest odpowied nieprawidiowa uczen otrzymuje — O pkt
Oznaczenia stosowane w kluczu:

ukosnik ,/” — traktujemy jako prawidtow g, dopuszczalm odpowiedz — alternatywe.
nawias (...) — traktujemy jako uzupetnienie odpowiedg ktdre jednak nie jest konieczne.
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